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Gemeinde Bruck 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bruck 
 

Datum: 12. September 2023 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 21:30 Uhr 

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Alxing 

Schriftführer/in: Ametsbichler Christine 

______________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 
1. Bürgermeister Schwäbl Josef  
Gemeinderat Bittner Franz  
Gemeinderätin Dengl Katharina  
Gemeinderätin Felzmann-Gaibinger Angela  
Gemeinderätin Heiler Theresia  
Gemeinderat Kotter jun. Josef  
Gemeinderätin Liebl Andrea  
Gemeinderat Pröbstl Johann  
Gemeinderat Schwäbl jun. Josef  
Gemeinderat Stürzer Michael  
Gemeinderat Weinhart Robert trifft zu TOP 2 öffentlich ein  
2. Bürgermeister Zäuner Michael  
3. Bürgermeisterin Grünfelder Gabriele  
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Bürgeranfragen 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

3. Feuerwehrhaus Bruck - Vorstellung verschiedener Planungsvarianten 

4. Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2022 Jahresrechnung 

5. Jahresrechnung 2022 - Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 

6. Zuschussantrag Kleiderkammer 

7. Sonstige Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung 

8. Bekanntgaben 

9. Anfragen 
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TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

1. Bürgeranfragen 
 
Sachverhalt: 
keine 
 
 
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Sachverhalt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Bruck genehmigt die öffentliche Niederschrift der Sitzung vom 
01.08.2023. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift der Sitzung vom 01.08.2023 wird in der vorliegenden Fassung genehmigt, vorbe-
haltlich der eingearbeiteten Änderungen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
 
3. Feuerwehrhaus Bruck - Vorstellung verschiedener Planungsvarianten 
 
Sachverhalt: 
Herr Wäsler vom Architekturbüro in Glonn stellte die in Auftrag gegebenen verschiedenen Pla-
nungsvarianten zum Feuerwehrhaus Um- und Anbau vor. 
Anhand fundierter Unterlagen und aufgrund seiner Kenntnis bei vergleichbaren Bauvorhaben, leg-
te er ausführlich die einzelnen Komponenten dar, die er zur Preisfindung heranzog.  
Der Gemeinderat erhält die Präsentation. 
 
Als nächsten Schritt wird ein Termin zur Beratung mit dem Gemeinderat und den Kommandanten 
der FFW Bruck vereinbart. 
 
 
4. Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2022 Jahresrechnung 
 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat Bruck wurde die Jahresrechnung 2022 vorgelegt (Art. 102 Abs. 2 GO). Jedes 
Mitglied erhielt einen Abdruck der Anlagen sowie des Rechenschaftsberichts vorab zur Kenntnis-
nahme. Die Jahresrechnung samt Anlagen wurde von der Prüfungsbeauftragten, Frau Brigitte 
Scherer, geprüft (Art. 103 GO). Der 1. Bürgermeister gab die wichtigsten Prüfungsfeststellungen 
anhand des Berichts bekannt. Sachliche Hinweise und Anregungen des Prüfers wurden von der 
Verwaltung zur Kenntnis genommen. Wie der Zusammenfassung des Prüfungsergebnisses zu 
entnehmen ist, traten keine nennenswerten Unstimmigkeiten auf. Die Vorlage der wesentlichen 
Ergebnisse der Jahresrechnung an den Gemeinderat erfolgte jedoch bereits jeweils mit Vorlage 
des Vorberichts zum Haushaltsplan des darauffolgenden Haushaltsjahres. Alle Vorberichte enthal-
ten fortlaufende Tabellen oder Ausführungen zu den wichtigsten Daten des Vorjahres, des laufen-
den Haushaltsjahres sowie der künftigen Jahre des Finanzplanzeitraumes. Der Gemeinderat hatte 
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somit bereits vor Durchführung der örtlichen Rechnungsprüfung von den wichtigsten Ergebnissen 
der Jahresrechnung Kenntnis erlangt und Gelegenheit zur Stellungnahme gehabt. 
 
Beschluss: 
Die angefallenen über-, oder außerplanmäßigen Ausgaben waren unabweisbar; eine haushalts-
mäßige Deckung war im Hinblick auf den erzielten Sollüberschuss jederzeit gegeben. Die nach-
trägliche Zustimmung gem. Art. 66 Abs. 1 GO wird hierfür erteilt. 
 
Der Gemeinderat schließt sich dem Bericht des Sachverständigen an und betrachtet die örtliche 
Rechnungsprüfung für 2022 als abgeschlossen. 
 
Nachstehendes Rechnungsergebnis wird somit gem. Art. 102 Abs. 3 GO vom Gemeinderat in öf-
fentlicher Sitzung festgestellt: 
 
 
 Bereinigte Soll-Einnahmen 

in € 
Bereinigte Soll-Ausgaben 

in € 
Verwaltungshaushalt 2.952.169,83 2.952.169,83 
Vermögenshaushalt 5.649.948,05 5.649.948,05 
Gesamthaushalt 8.602.117,88 € 8.602.117,88 € 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
 
5. Jahresrechnung 2022 - Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 
 
Sachverhalt: 
Mit der Entlastung wird zum Ausdruck gebracht, dass der Gemeinderat Bruck mit der Abwicklung 
der Finanzwirtschaft im betreffenden Haushaltsjahr einverstanden ist, dass er die Ergebnisse billigt 
und auf haushaltsrechtliche Einwendungen verzichtet. Ein Verzicht auf Schadensersatzansprüche 
ist damit nicht verbunden. 
 
Beschluss: 
wichtig: Der 1. Bürgermeister darf wg. persönlicher Beteiligung nicht mit beraten und abstimmen!!!! 
 
 
Der Gemeinderat Bruck erklärt sein Einverständnis mit der Abwicklung der Finanzwirtschaft im 
Haushaltsjahr 2022. Er billigt die festgestellten Ergebnisse, verzichtet auf haushaltsrechtliche Ein-
wendungen und erteilt sowohl dem ersten Bürgermeister als auch der Verwaltung die Entlastung 
hierzu. Ein Verzicht auf Schadensersatzansprüche ist damit nicht verbunden. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 0 
Abstimmungsbemerkung:  
Der 1. Bürgermeister nahm wegen persönlicher Beteiligung nicht an der Beratung und Abstim-
mung teil. 
 
 
 
6. Zuschussantrag Kleiderkammer 
 
Sachverhalt: 
Zum Thema Kleiderkammer haben sich Bürgerinnen aus der Gemeinde Baiern und Moosach an 
die Gemeinde gewandt, was auf eine „regionalen“ Bedarf/Wunsch deuten könnte. 
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In der Gemeinderatssitzung in Glonn waren Frau Bachmann und Frau Gummert-Schulze von der 
Kleiderkammer anwesend und erläuterten ihren Antrag. Es wurde ein neuer Name kreiert, die 
Kleiderkammer wird zukünftig Kleiderherz heißen. 
 
Der Marktgemeinderat Glonn steht dieser Einrichtung steht positiv gegenüber. Es wurde empfoh-
len, die Verkaufspreise der Kleidungsstücke, zu erhöhen und evtl. die Öffnungszeiten zu erweitern. 
Zum einen sollen dadurch mehr Einnahmen generiert werden, zum anderen soll das Kleiderherz 
nicht durch sehr niedrige Preise eine Konkurrenz zu anderen, nicht bezuschussten Einrichtungen 
im Landkreis sein. Angesprochen wurde der Satzungsinhalt mit den dort genannten Vereinszwe-
cken, auch das Erfordernis der angestrebten Gemeinnützigkeit des Vereines wurde diskutiert.  
Die Kleiderkammer, die momentan im alten Rathaus in Baiern untergebracht ist, hat einen Zu-
schuss zur Raummiete für neue Räume in Glonn gestellt. 
 
Im Zuge der Diskussion des Sachverhaltes wurde Bgm. Oswald beauftragt, wegen einer 
grundsätzlichen finanziellen Beteiligung bei den Bürgermeistern der VG-
Mitgliedsgemeinden nachzufragen.  
 
 
Die Bürgermeister /in  untereinander sind sich einig, dass ein Einmalzuschuss von 800,- Euro an-
gemessen wäre.  
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Bruck stimmt einem einmaligen Zuschuss in Höhe von 800,-- € zugunsten der Ein-
richtung Kleiderkammer bzw. Kleiderherz in Glonn zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 : 3 
 
 
 
7. Sonstige Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung 
 
Sachverhalt: 
A) Vergabe Straßenbauprogramm 2023 
B) Brandschutzangelegenheiten Gemeindehalle/Saal 
C) Diskussion über die Argumente/Anregungen/Fragen zum Schreiben der Wählergemeinschaft 
vom 31.05.2023 
 
 
8. Bekanntgaben 
 
Sachverhalt: 

A) Kläranlage Gde. Bruck – ein neuer Probennehmer für 4.500,-- € wurde bei der Fa. GTB be-
stellt. 
 

B) TÜV Trink-Wasser Einharding – für die Druckprüfung wurde der Auftrag an die  Fa. Zach 
erteilt. Kosten ca. 800,-- €. 

 
C) Schallschutz Kindergarten – ein Angebot für Vorhänge wurde im Auftrag gegeben. 

 
D) Termin Foto Gemeinderat – soll vor einer Sitzung stattfinden 

 
E) Hochbehälter Einharding – für den Einbau einer neuen Zu- und Abluftanlage liegt ein An-

gebot der Fa. ZACH über ca. 14.000,-- € vor. Der Auftrag wurde erteilt. 
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F) Bikesharing -die Unterlagen wurden dem Gemeinderat zur Information übersandt. 
 
 
9. Anfragen 
 
Sachverhalt: 

A) GR Weinhart R. 
Liegt das Angebot zur Erneuerung des Fußbodens im Kindergarten vor? 
Antwort Bgm. 
Nein, bei der Gemeinde ist noch kein Angebot eingegangen. 
 
 

B) GR`in Liebl A. 
Es liegt eine Anfrage der Fam. Patz vor, ob die Sträucher am Wegrand entlang ihres 
Grundstückes von der Gemeinde zurückgeschnitten werden? 
Antwort Bgm: 
Nein, obliegt den Grundstückseigentümern. 
 
 

C) GR Kotter J. 
Gibt es schon eine Schadensabrechnung  für das Bushäuschen in Bauhof bei Einfahrt Kot-
ter? 
Antwort Bgm: 
Ja, die Kostenübernahme wurde mit der Versicherung bereits geklärt. 
 
 

D) GR`in Dengl 
Eine Familie in Alxing lagert ihre gelben Säcke im im Anbau am alten Feuerwehrhaus in  
Alxing. 
Bitte die Familie daraufhinweisen, dass ein Teil des Schuppens freigehalten wird, um den 
an der Bushaltestelle wartenden Bürgern bei schlechtem Wetter Unterstand zu bieten. Bei 
Bedarf können gelbe Säcke jeden Samstag Vormittag am Wertstoffhof abgegeben werden. 
Antwort Bgm. 
Wird mit der betroffenen Familie reden. 
 
 

E) Bgm. Schwäbl: 
berichtete dass er bereits mehrfach von einem Bürger aus Pienzenau angesprochen wur-
de, ob noch eine zusätzliche Straßenlampe an der Waldstraße aufgestellt wird. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Josef Schwäbl 
1. Bürgermeister 

 Ametsbichler Christine 
 

 


